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Pule o na le dikarete tse latelang
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tse leshome.
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Sheba setshwant.sho.
L4 Ke eng?

e [ sebedisetswa ho etsa eng?

O Ke sefe seo re kCI se fumanang
mmoPenS onq?

Thala tse |ate|ang hodima mmapa:

Laeborari, sekolo tlilinike, sePet|e|e,seteis|1ene sa maponesa, setsi sa mabenkele.

O kQ nna wa kenﬁo |e mebi|a e se mekae.
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a. t|e|iniken3 ho ya seteisheneng sa maponesa.

b. seko|ong ho ya t|i|ini|(eng.

c. seko|on3 ho ya setsing sa mabenkele.

d. setsing sa mabenkele ho ya laeborari.

e. laeborari ho ya seko|ong.

'F. sePet|e|e hO 30 SGkOthS.
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Tit:jher‘e o laela Pule ho bontsha Sena ke seo Jabu a se
& 100 dikarete tsa 738 le diboloko. bontshitseng. Ke sefe se Phoso
20020 ofjLo® seoase entseng?
oof100

50016
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Pule o na le dikarete tse latelana
tsa bo|eng ba sebaka le diboloko

tse leshome.

Ngo|q |oc||o ya |oo|e|o o nto ngo|a karabo.

’ ._.’. NgOlCI PCIlO 80 |oo|e|o onto ngo|c I(CII“CIbO.
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e Uelela mo|c1|oa|o.

99| (/00

10l

Fana ka c|i|:>o|o kaofela tse nnyane ho 70[,.
Fana ka clipo|o kaofela tse |(30|o ho 70[...

< 4 750 719

~

L7 | 700 + LO + 17

b. 732 123
c. 100+ 40 +9 149
(& ), Tlatsa < > kan =
a. Bopa Pa|o e nngwe le e nngwe ka dikarete tsa hao.
b. Ngo|a |oo|eng ba karolo e nngwe le e nngwe. Jwale etsa tsena:
~
750 Mohlala: 747 700
128 L O
703 S
130
1 L7
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etsa dlbopeho tse tscl 2-D

‘.OV

Bo|e|c| l‘\debd

sebopeho se na
le lehlakore le .
ot,|o|o|'\i|eng koPo le "

sedikadikwe.

V

BOlGICI hdebd sebopeho se Na |e mqh|o|(or‘e a

) ot|o|oh||en9 |(d|od a kobehﬂeng

A

Ke c|||ooeho tse kae tseo o
ka di tckang ka metshetshe e
ot|o|ohi|eng?

(AN Fumana ditshwantsho

A Fumqnq d|b0Peho tse nqng |e mthqkor\e Fumana dibOPeI'\O tse nang |e moHakor‘e
& a ot|o|o|'1||en9 mme o di manamise mona. a sedikadikwe mme o a manamise mona.
a9
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TGkO sebopeho sa moHokore e 'FOPGI"\GHS.

kgut,|othqr~o

kgut|onnetse

PG

sekwer‘e

Qetela |oa|oet|q:

Lebit.so |G sebopeho TG'(G sebopeho se TCI|(G sebopeho se
sennﬁcne seho'o
Fumana clikwere dikgut|othc|r‘o dikgu’donne le
? didikadikwe tsa boholo bo faPcneng ohmakasmeng le .
— mqsedlnﬂqneng a ditaba. A
DI manel'\e mona. ..‘...
Teacher:
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A\t Nka rekang ka RSOO?

Ke efe ya dintho tsena

eonkae rekang hantle

kaRS00?

o KOPGnHG ho fikla ho R6OO.

N90|o dipcﬂo tse sii|wen3.

Qdla | 6O0 — +20 — 20 +15 [ +15 (>
+I0
v
Qetela <« +10 +25 +5 |
Bala o Ya morao ho tloha ho 800.
Ngo|q "t‘.jhent\,jhe" nako le nako.
800 - > 790 — > 18b - = 116
I
v
NS - 140 [« — 760 [«— - — 1bb
]
v
Qetela

3

4

5

6 7

SIRCRNI(0



' L/ Rarolla mathata a |ate|c|n3:

7125 + 83 = 66l + 81 =

96l + 132 = 15 + 1T =

Rarolla mathata a |ate|ang:

J os .. bokeletse dimabole tse 525.

Haeba Sipho a mo file dimabole tse ding tse 205, James o tlabe anale Pc|o e |e|(ancn9 ya
dimqbo|ejwa|o ka Sipho.

a. Bobedi ba bona ba tla be ba na le dimabole tse kae?

b. Ke dimabole tse kae tseo Sipho a |o|(e|an9 ho olq|a ka tsona?
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DiPo|o tsa |e|aPa.
L+8=12 8+/L=

Re ka iketsetsa diPa|o tsa ma|an. |_e|aPa
le |eng le le |eng le nale clqu|o tse Pecli

2-8=4 2-4=8

tse |(80|O |e PQlO e |e nngwe e nngane.

Mohlala ke 4, 8 le 12.

Fumana mq|a|:>c1 a <:|qu|0 tse |ate|ang.
N90|q diPc|o tse 4 tsa diPo|e|o bokeng sa seHoPha se seng le se seng sa <:|i|o0|o.

b 8 4

17 17 3k

25 45 10

65 335 LOO

20 260 500

a Sheba dikamano.

Mosebetsing ona ke tlilo kgetho"o Poterone.

50 + = 360 +50 =360
570 - 4,80 = 48O + = 570 + 480 =570
430-3| = 3l + = 4,30 + 3= 430
b7b—70 = 70 + = bTb +70 =b7b
79970 = 701 + =799 +701 =799
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Monghadl Mkhlze o kgcmno hO 30 ete|o mme wa hae 30 c|u|ong sebakeng

se bohole ba dikhilomitha tse 352. O emisa ha a se a qet||e dikhilomitha tse 16b. O tshwanela ho

boe|a a kgannc seboka se sekae?

Kumi o etsa sena:

Pum|c (e] nqo|o sena:

352 —1bb 352 —1bb
= 300+ 50 + 2
+4, +30 +100 +52 100 + b0 + b
= 300 + LO + 12
bb [0 200 300 352 —100 + 60 + 6
= 200 + ILO+ 12
30 + 4 + 100 + 52 —100 + bO + b
= 134 + 52 = 186 km = 100+ 80+ b
= [8b km
Mbadli o etsa sena: Pule o etsa sena:
352 —1bb 352 —1bb
lob + |00 = 266 + 34— 300 + 52 =352 |= 352-100-bb
00 + 34 + 52 =134 + 52 =186 km = 252-bb
= 252—52— &
= 200 -4
= 186 km

Sellwane o etsa sena:

Lebo o nahono |(Q hO Pheta hdbedl |e
dihalofo:

352 —lbb
352152 = 200
200 - 14 =200-10-4
=190 -4
= 186 km

Halofo ya 352 ke 76
Empa ke |o|(e|c1 I‘\O nka fee|c1 |bb,Jwa|e

ke koPanﬂa hqpe le 10.
I76 +10 =

186 km

Rarolla se |c|te|ong hodima Pdeir‘i e nngwe hoPe:

50 Sebedisa o mong wa mekswa e ka hodimo.

146328

800 - 499

I 2 16

13

4 15

77 18E 9 2.0




F;, o @Egmgé
ho tlosa ho fihla ho 800

IPoPe|e diPa|o tsa hao tsa |e|o|oo.

- Mosebet.si wa boikwetliso. fv\fs
8917
f Mohlala: Etsa 7 N
. O e N\ [ N @)
e \ | 5+12=17 8+9=17 | ( y

2+5=17 q+8=17
7-12=5 7-9=8

7-5=12 7-8=9 \ 2
\_ /L J

- " Lekolal Bapisal ]/
quens sa Po|o e nngwe le nngwe, kgetha tse 2 ha|oe ho bopa |e|c:|oa. L Lokisa!
Ngo|o dqu|o tsa Po|e|o tse nne (Pedi +le Pedi —] bckeng sa Po|o e nngwe le e nngwe ya |e|d|oq.

- - E -
6|7 (9] 7+9=16 | 9+7=16b | Ib-9=7 lb—-7=9

200

Fumana didlofo le dindlo @ @ e
tse Phetﬂweng habedlol ‘ ‘ ‘ ‘ @ g

22 | 2| ?3 élj 5| gCID 7| | | |




afola le ho tlosa.

5 . Haeba o tseba dihalofo le ho Pheta Pc|o habedi, ka nako e nngwe

o ka nna wa di sebedisa ha o kopqnga kqpa o tlosa.

Mohlala:
3L-18=1b 190 - 97 b5 + 69 242 + 219
3L—1T=1] 90 -95 =95 65 + 65 =130 =242+ 2L2 + ]
I7-1=16 95-2=93 130 + 4 = 134 = 48L + 1
=9l
on|e |e|(c sena:
340 —176 145 + 148 900 - 452

2 : f Tthute mekgwq.

E mongle e mong wa bana ba 256 o fumana mpho a Keresemese. Halofo ya bona e fumana
dipopi ?\0|ofo e nngwe e fumana dikoloi. Ke ba bokaeio fumonong dikoloi?
Mokgwa wa | Mokgwo wa 2
256 = 200 + 50 + b —> Halofo ya 250 = 125
— Halofo ya 200 ke IOO —> Halofo ya bke 3
— Halofo ya 50 ke 25 125+ 3 =128
— Halofo ya b ke 3 —> Halofo ya 256 ke 128,

00 + 25 + 3 =128
—> Halofo ya 256 ke 128
Jwale ba 128 ba fumana dikolo.

Jwale ba 128 ba fumana dikolo.

Rarolla se |c|t,e|cn3 hodima Pompiri e nngwe hape:

Sebedisa o mong |e o mong wa mekgwa e kCl hodimo.

|e e mong wa banq bd 728 o fumonq

E mong

sebapadiswo |e|oenke|en9 la djjo.

Halofo ya bona e fumana diboloko tsa ho bopc|a.
Ke ba bakae ba fumcnong diboloko tsa

ho baloa|o?

E mong le e mong wa bana ba 642 o fumana kuku

ya mafine.

Halofo ya bona e fumana kuku ya mafine ya t:jhoko|ete.
Ke ba bakae ba fumancng kuku ya mafine ya
t:jhoko|ete?

NISSZE S| 48 [f5)
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) O ka bua wa reng ka c|iPa|o tse ka hara diboloko tse

etseditsweng sedikadikwe?

Bala ka mashome ho tloha ho 710 ho fikla Bala o ya morao ka mashome ho tloha
ho 800. ho 800 ho fihla ho 710.
Ke Po|o efe e t,|on8 ka mora 720 ha o bala Ke Po|o efe e t|cn9 Pe|e ho 760 hao

|(Q mashome’? bdld o HG mor‘ao?

701 | 702 | 703 {704,) 705 | 706 | 707 | 708 | 709 | 710
M| 712 | M3 (74 5 | T | 77 | 718 | 719|720
720 | 722 | 723 (724,) 725 | 726 | 727 | 728 | 729 | 130
731 | 732 | 733 (734 735 | 736 | 737 | 738 | 739 | 740
T4 | 742 | 743 (Thb)| 745 | T6b | 747 | 748 | 749 | 160
751 | 752 | 753 (754, 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
7ol | 762 | 763 ((T64 ) 765 | Tob | 67 | 768 | 769 [ T10
T | 772 | 773 (774, ) 775 | 776 | 777 | 778 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784, 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 | 792 | 793 (794 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

800:; 790; 780;

(155 Kopanﬂa |(c1|oc| o tlose leshome.

. .._‘__' S %Q( l. Kopanﬂo leshome Pq|ong eooe ﬂ|wen9. O se o etseditswe o 767 +10 =777
SC) 24 ya Ioele.

b. 762 c. 183 d. 756 e. 1l f. 799

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0
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o. 767—10 = 757 ;
—

—~

b. 762 c. 183 d. 756 e. 14 f. 799

2. Tlosa |es ome ong eooe fi|wen3. O se o etseditswe ya Pe|e.

3. Ho et,sohcﬂqng hao kOPGnHG kaPa o tlosa leshome diPc|on3 tse ka hodimo?

Shebc didikadikwe tse kgubedu tse |ootong Yya clipa|o.

a. O hlokomela eng ka didikadikwe tsena?
b. Ato|osa tatelano Yya dlpa|o tsena:

10L; T\L; 124 ; ; 182;T12; 7162;
115;725; 135; ; ; 137,141,157,
799;789; 719,

Tlatsa ka Pq|o e nquhetseng sedikadikweng se seng

|e se seng sda me|dPa|o ena.

a. | I I I I I I | | | I I I I I | I I '
Ol 702 703 704 705 706 7707 708 709 O nom2 N3 Mg N5 e 77 718 719 O
| | | | | |
I I I I I I

~l

-~

b. I i I I I I I I I I I I I I I
T4 O /AC R VN VST A T VY B VA ST VS Ry (51O B 153 754 155 156 157 758 759 760

|
I
72|

L S S G B S

KGT‘O'O HQ Pe|e ke 7, I(df‘OlO e |ate|an3 e kd hodimo }'\0 SUPG, kGI"OIO HG I’\O

clete|o e ka tlase ho supa ka nngwe.

Hoebo o bdld o HG Pe|e kO mdshome hO thhG I’\O PGlO ena. PGlO enda |(e efe?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Kotara 3 i.

atametsa Pq|o ho leshome -

D|P0|o kaofela ho tloha ho L h D|P0|o kaofela ho ya Pe|e ho tloha
morao di tla atametswa ho O ho 5 di tla atametswa ho [O.

C

- >
| | | | | |
O | 2 3 5 b 1 8 4 (0]
A re bue' g\eba 3 e hodima mo|qpq|o. )
1 1 1 ’ 1 1 1 1 1 1 1
O | 2 3 A ) b i 8 q (0]
@e atametswa e tla ba Pc|o ef\eb
<
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
O | 2 3 A ) b i 8 q (0]
@ 3 e atametswa ho ya ho leshome e tla ba O)
Et,SCI — |(GI ( Ha b e atametswa ho [O e tla ba Pq|o ofe? )
1 1 1 1 1 1 , 1 1 1 -
@) I 2 3 A ) b i 8 q (@)

/

C Karabo e tlabal

=

1O I 12 13 £, 15 b I7 18 9 20
Ha 53 e atametswa e tla ba? Ha 58 e atametswa e tla ba?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
50 ) 52 53 5L 55 56 51 58 59 60

2 of 4 5 o789
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tqmetsq Pq|o ho |O o sebedisa

mo|oPo|o ho o thusa.
Lbe dipakeng tsa diPc|o dife tse
Pedi tsa mashome?
a Lb b 50 7

— Y &—F—F—F———

LO| | &l | |42 [43] | 4L | [L5] [4b) | 47| 48] [49] |50

b3e dipckeng tsa dipalo dife tse
b' 63 Pedi tsa mashome?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
3le dipakeng tsa dipa|o dife tse
c 37 Pedi tsa mashome?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
99e diquens tsa c|iP0|o dife tse Pedi
d. qq ( tsa mashome?

Tom o nale R48,00.
Pakete ya dikarete tseo a di boke"etseng eJ'c R5,00.
A ka reka cliquete tse kae tsa dikarete ka R4L8,007?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20




Ke dife tse Hchqng ka
* bohland?

Ke menwana e |etsohon3.

Ke menwana e mekoe? E E BGPiSG PGIO |e POtSO e I(G

. E ho le letshehadi:

mctsohong a2? § E Ax5=L45
matsohong a3? \ 7xX5=35
motsohong al? E E 2X5=10

matsohong a9? E § L, X 5=20 .
matsohong ab? E E 3x5=15 E
matsohong al? E E 5xX5=25 :
matsohong a8? E E IO X 5 =50 3
matsohong a9? E E bx5=30 E
matsohong alO? § § 8x5=L40 :

Ho arola Arola
Dihlophatse 2tsa5 | 2 x5=10 ArolalO ka b 0+5=2
Dihlopha tse 7 tsa Arola 35 ka &
DiHoPha tse |2 tsa O Arola 60 ka 5
Dihlopha tse [ tsa S Arola 75 ka
Qetela |oo|oet,|a.

Ho arolelana Arola

Arola 12 ka 5 12+ 5 =2hosala2

Arola bl ka 5

Arola 39 ka 5

Arola 13 ka 5

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0
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tse kenang tse tswang tse kenang tse tswang
| [
No|qqu% “o|qqu
I3 ——=| X5 | — 8 | X5
|2, 7 § 19 7
15 20
tse kenang tse tswang tse kenang e tswang

95

mo|oqu

X 5

65
70
15

g—/m
N
148
IR N

o F Qetela diPdPe’da tse ka tlase:

X I 2 3 A 5 b 1 8 q (6]
S
X Il 12 13 /A 15 lb 7 18 19 20
S

Sebetsa diPa|o tsena:

Mme o reka dqukete tsa diPomPong kaR70.

O lefaR5 bakeng sa Pakete ele nngwe.

O rekile dipckete tse kae tsa diPomPong?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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B O ka bua wa reng ka leo|o tse ka hara diboloko

& ) tse mmala wa lamuni?

Bala ka bohlano ho tloha ho 705 ho fikla Bala ka bohlano o ya morao ho tloha
ho 8OO0. ho 800 ho fihla ho 705.

Ke |oc:|o efee t|ong ka morao ho 720 hao Ke Pa|o efee t|on3 Pe|e ho 730 ha o
bala ka bohlanc? bala o ya morao?

= -
701 | 702 {(703) 704 | 705 | 706 | 707 (708) 709 | 710
M| 72 (13) 74 | 75 | 76 | 77 (718) 719 | 720
721 | 722 (723) 724 | 725 | 726 | 727 {(728)) 729 | 130
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 (738) 739 | 740
AR gz@ Thly | 745 | Thb | T4T gz@ 749 | 750
751 | 752 >75@ 754 | 755 | 756 | 757 >75@ 759 | 760
76l | 762 {(763) Tl | 765 | Tob | 767 (768) 769 | 710
71| 772 (773) 774, | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 780
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 {(788) 789 | 790
791 | 792 {(793) 794 | 795 | 796 | 797 {(798) 799 |800

‘. 2 Qetela leq|o tsa Po|e|o

125;130; 135; ; ; 800; 795; 790;

Ges) Ho KoPcmHa le ho tlosa hlano.
‘ ! %, ( I TlOSG Hano hO PCIlO eooe ﬂlweng

ey '; - (")A

a. 160 + 5 =765

O se o etseditswe ya Pe|e
c. 180 d. 755

3 4 B 6 7 © 9 10

e. 115 f. 790




ol i o,

K

=N ] i
2. Tlosa hné | bPo éo oe fi|wen9. O se o etseditswe ya Pe|e. | o 165-5= 7b ﬂ
b. 760 c. 185 d. 750 e. 115 f. 790 -

3. Ho etsol'\o|dn9 hao koPanjo kan o tlosa hlano cliPc|on3 tse ka hodimo?

Sheba didikadikwe tse kgubeclu |ootong Yya diPo|o.

a. O hlokomela eng ka didikadikwe tsena?
b. Atolosa tatelano ya dipcﬂo tsena:

103; 708; 113; ; ; 122,721,132
153;758; 763; ; ; T14; T19; 124
101;706; 711;

Tlatsa ka Po|o e nepohetseng seclikadikweng se seng

|e se seng melaPcﬂong ena.

b. L l l l l l l l l l l l l l l l l l l |
7L C) U3 b 5 Thb C) 78 74 750 75l C) 753 75, 755 756 C) 758 759 760

e C R C R R e R

. j : Ke nale Po|o ya clicljjiti tse 3.

KGT‘O'O 80 Pe|e ke 7, I(le‘OlO e |ate|an3 e feta SUPCI kG nngwe, |(GI"O|0 HG l‘\O

clete|o e ka tlase ho supa ka hlano.
Haeba o bala ka bohlano ho ya Pe|e ho tloha ho Pa|o ena. Palo ena ke efe?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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Motse KCIPCI

Pcpet|q e ka tlase e bontsha ha letsatsi le t‘,jhoba le ha
le dikela ka dinako tse fopcneng tsa selemo Motse KGPG.
Bala dinako tse Pcpeﬂeng o nto tlatsa Papeﬂc Pe|e o

araba diPotso tse ka tlase.
Letsatsile a Letsatsile a Bolelele ba Bolelele ba
Motse Kopo . . ) .
t:]hdbd dikela letsatsi bosiu

Hlakubele 23 b:53 hoseng b:53 mantsiloot.jq
Phuﬁjqne 2| 1.5l hoseng SHAA mcntsibogo
Lwetse 19 b:4l hoseng b:4l mqnt,siboHa

Tshitswe 22 5:32 hoseng 1:58 mcmtsiboaa

[e]

. Ke dikgwecling dife moo motsheare le bosiu di |ekanqn3 ka bolelele?

b. Ke kgwedi efe e nang le matsatsi a malelele?

0

Ke kgwedi efee nang le matsatsi a makgut.shwane haholo?

d. Fumana Phqpcng ya dihora le metsotso dipckeng tsa matsatsi a malelele le matsatsi a

makgutshwane haholo.

. Fumana bolelele ba motshehare le bosiu bakeng sa letsatsi ka |en3 tqfo|eng e ka hodimo.

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0
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@ 23 Polokwane
Y .

Papet|a ena e bontsha ha letsatsi le ’gjhaba le
ha letsatsi le dikela ka dinako tse fapaneng tsa
selemo Polokwane. Bala dinako tse Pape’deng

mme o tlatse Pape’da Pe|e o araba dipotso tse

ka tlase. J}»!"M \
7 a e

Letsatsile a | Letsatsile a dikela | Bolelele ba Bolelele ba bosiu
Polokwane | v 1
jhaba

letsatsi

Hlakola 25 | 6:08 hoseng b:08 mcntsibogq

Phuﬁjane 2| | b:lL I'\oseng 5:2L mant.siloogc

Lwetse |7 5:57 hoseng 9:51 montsiboHG

Tshitwe 22 | 5:13 hoseng b6:50 montsiboac

a. Ke kgweding efe moo motsherare le bosiu di |ekancn3 ka bolelele?
b. Ke kgwedi efe ho tsena moo bolelele ba letsatsi bo |e|(qnang Motse Kapa le Polokwane?

c. Ke kgwecling efe moo di fopqnang?

d. Fumana Phopong ya dihora le metsotso dipokeng tsa letsatsi le lelelele le letsatsi le
|e|<9ut|wswane.

e. Fumana bolelele ba motshehare le bosiu bakeng sa letsatsi ka |en9 tafo|en3 e ka hodimo.

Kopc motho e mong ho o thusa ho fumana dinako tseo letsatsi le t:jhdbang le ho
Y dikela ka tsona sebqkeng seo o c]u|an3 ho sona. Di ngo|e nakong ya beke kaofela.

50 Na matsatsi a ba malelele kaPa aba mckgutshwane?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



Arola 715 ka 2

2 of 4 5 o789

Ke dife tse tsamqgang ka .: E. Ho na le dieta tse kae ho .: E. Bapisa Pa|o le Potso e ka .f
II;OBGCJ"I) i d : . parae le | ya diet.a? ho le letshehadi: §
E araelelyd ieta. E E Dlpqra tse 2 tsa dieta? I xX2=2 E
E E : DIPCII"G tse 3 tsa dieta? 9x2=18 E
5 E DiPora tse 4 tsa dieta? ; X g i I 5
E E DiPorc tse O tsa dieta? L i 5 : lé’ E
E E DiPoro tse b tsa dieta? 3% 9 :b E
: E DiPara tse / tsa dieta? 5% 2 ; 10 E
E E Dipqr‘a tse 8 tsa dieta? 10 X 2 =20 :
E Dipqra tse 9 tsa dieta? bX2=12
. § Dipqm tse |O tsa dieta? 8% 2=Ib
Ho arola Arola
DiHoPha tse 2 tsa lO IO x2=20 Arola 20 ka 2 20+2=10
DiHoPha tse 2 tsa lb Arola 30 ka 2
DiHoPhd tse 2 tsa 20 Arola [..O ka 2
DiHoPha tse 2 tsa 35 Arola 70 ka 2
Qetela |oc1|oet|o.
Ho arola Arola
Arola 2| ka 2 2l +2 =10 hosadlal
Arola 33 ka 2
Arola b7 ka 2

O
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3 Qetela ditshwantsho tsa sekgo.

tse kenong tse tsqug tse kenqng tse tswang
Il 22
“ohwan% -ktmohwona/
5 | X2 > 3 = X2 >
7 7 i: 30 7 §
20 35
tse kendng tse tswang tse kencng tse tswong
20 50
“ohwan% -ktmohqu /
32 || 2 > b8 | X2 >
38 7 \ 72 7 §
A A

Qetela dipqpeﬂa tse ka tlase:

X 1123 45|67 8[9/10|11 121314 15]16/|I1718|19|20

X 201222324125 26|27 28,29 30| 3 32|33 34|35 36|37

Rarolla bothata bona:

Ke rekile diolipopo tse 3b ka R2.

Ke lefile ka RS5O, R20 le t:jhe|ete ya tshepe ya RS.
Then’gjhe ya ka e ne e le bokae?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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» O ka reng ka diPa|o tse ka diloo|okong tse t|otsitsweng
gL " .) ka mmala wa bosehla ba lamunu?
Bala ka bobedi ho tloha ho 700 ho fikla Bala ka bohlano o ya morao ho tloha ho 800

ho 800. Ke Pq|o efee t,|an9 ka mora 700 ho fihla ho 710. Ke Pa|o efee t|an3 ka mora
ha o ntse o bala ka bobedi? 750 haobadlao ya morao?

N\ P e ey o <"
701 702 {703 )| 704 (705) 706 {707 | 708

(70 72 (713 T (715 ) 76 (717 ) 718
A I P gy o

QQI\ 722 %23< 724, %2@ 726 >7@ 728

(731|732 (733} 734 ((735)| 736 {737 )| 738

(74 742 (743) This (745 ) Tho (747 T48

N 750 (752 75/ (¢ <
751 )| 752 (753)) 754 (755 756 (757 )| 758

D EIEEVILT <t
Tol | 762 {763) Tl {765 ) Tob (761 )| 768

/

(791} 792 (793)| 794 {795 )| 796 {797 798

800; 798; 796b;

o) KqunEja |(a|oa o tlose Pedi.

€ %" l Kopqnﬂq Pecli ho Pq|o ecoe ﬂ|wen3.

) ('yh
Oy i i”/

a. 16l + 2 =766

O se o etseditswe mohlala wa Po|e.

b. 762 c. 183 d. 796 e. 1l f. 799

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




o Tbl,—2 =762 ;
]

b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799

2. Tlosa P o'c 5 eé oe ﬂlweng. O se o etseditswe mohlala o Iole.

3. Ho etsohcﬂang hao kOPGnHG kaPa o tlosa Pedi dipcﬂong tse ka hodimo?

Sheba didikadikwe tse bolou botong Yya c|i|oa|o.

_ ¥ L7 a. O hlokomela eng ka didikadikwe tsena?
b. Atolosa tatelano ena ya c|iPc1|o:

701;703; 705; ; ; 783; 785; 787,
125;727.729; ; ; 779;78l;783;
799; 797 795;

Tlatsa ka |oc1|o e neloahetseng seohkqdlkweng se seng

|e se seng me|oPo|ong ena.

& 7(i)| C.>7(.)3 Q 7cl)5 Q 7cl)7 Q 7?‘4 Q 7.” C:) 7i|3 C:) 7?5 C:) 7i|7 C:) 7i|q C:)
O O O O O O O O O O

b 721 CID 7113 7114 7115 CID 71{7 7118 7iq 7&%0 7=5| CID 7£=53 7£=54 7é5 CID 7£=57 7=58 7=5q 7e=>o
wCDOOOOOOOO ®

Karolo ya Ioele ke 7 karolo e |qt,e|dn9 e feta supa ka Pecli, karolo ya ho

qete|q e ka tlase ho supa ka nne.

Haeba o bala ka bobedi o ya Pe|e ho tloha Pa|on9 enaq, Pa|o ena e tla ba efe?
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5o ka 5 ho fibla ho 75

= o

!:J 4 :) O ka ardba tse |ate|qn9 ka |oot,|c|(o e kae?

Ix2= | 2x86=_ |lIOx2= | TIx2=
8x2= | d5x2= | 8xb5= | Lxd5=
5x5= = | bxb= | 3x2= | 1Ixb=
bx2= | 9xb6= | 3x5= | Lx2=
Ox5= | 3&x2= | Ix5=_ | 9xb6=

1 Sheba hore motswalle o ile a etsonqng. -

Buisonang ka yona.

@otswa"e wa ka o bontshise L x 2 ka mokswq ontD

Tlola ho bala Di|'\|op|'\c tse |e|(anang Ho koPango ho iphetang Tatelano Dintlha
XX 2xY4=8
o000 XX 4Yx2 =8
2,4, 6, 8 0000 2+42+24+2 x 8-y =8
XX 8+2=8
Etsasenale ka 4 X 5 = 20.
Tlola ho bala DiHoPhq tse |ekc|ncn9 Ho kopangc ho iphetang Tatelano | Dintlha

I 2 8 4 B o 7 8 ¢

O



2L x 3 a. I3 x3
=(20+L)x 3
=20 x 3)+ (L x 3)
=60 + 12

=72

c. 12x5 d 2Ix3 e. I x3

f. 25x3 g 12x3 h. 15 x5

Rarolla bothata bo |qte|ang:

Ke rekile clipompong tse l4 ka R3.
Motswalle wa ka yenaa reka dipompong tse |2 ka RS.

Re lefile bokae bokeng sa dipompong kaofela?
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"Flo Atisanka thars RO TG Ro 75"

E. Ke dife tse
. tsamayang ka . EE |e|1|o|(or‘en9 le letshehadi:
+ borard? . Diboeseke|eng tse 2 tsa mabidi a . qQx3=27

: Mabidia 2 marrad? \\ 7x3=2l
* baesekele e o2 : 2X3=b

+ Dibaesekele tse 3 tsa mabidi a mararo? E

: E Elel ya mabidi a mararac? .EE. Bapisa Pa|o le Potso e ka

: mabidi a mararo. E E Dibaesekele tse 4 tsa mabidi a mararc? EE LX3=12 .
E E Dibaesekele tse 5 tsa mabidi a mararc? EE 3xX3=9 E
E E Dibaesekele tse b tsa mabidi a mararo? EE 5X3=15 E
E ¢ Dibaesekele tse 7 tsa mabidi a mararc? EE | X 3=3 E
: 5 Dibaesekele tse 8 tsa mabidi a mararc? :5 IO X 3=30 3
E E Dibaesekele tse 9 tsa mabidi a mararc? EE bx3=18 :
: ; Dibaesekele tse 10 tsa mabidi a mararc? .E;. 8 X 3= 2[..

HO dro|e|ana APOlQ

Dihlopha tse Il tsa 3 Il x 3=33 Arola 33 ka 3 33+3=Il
Dihlopha tse |5 tsa 3 Arola 45 ka 3
Dihlopha tse 25 tsa 3 Arola 60 ka 3
Dihlopha tse |2 tsa 3 Arola 36 ka 3

Qetela |oc1|oet|q.

HO qro|e|dnc1 Ar‘ola

Arola 37 ka 3 37+ 3 =12hosdlal
Arola 74 ka 3
Arola 49 ka 3
Arola 68 ka 3

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0
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?» Qetela ditshwantsho tsa sekgo.

tse kenang tse tswang tse kenqng ise tswang
1O [l
-smohquc%: “ohwan

lh ——=| X3 | 15

X 3

ANY
7
U
N

tse kenong tse tsqug tse kenang tse tsqug

18 12

mo|qqu mo|qwc|n

=3

o

ik
w

bb

69 /‘
75

Ve

N\

w
~
(@)
[on
~
oo
0
o
N
W
=
&)

8 1 9 20 21 122 232,25 |26 |27 |28|29 30

O fumane clikcrabojwcng moo diboloko di t|otsitswen9 ka mmala o bolou?

Sebetsa di|o0|o tse |ate|qn3:

le’\e|ete HG l’\O keno enee |e R3 bqkeng sa ngwclnq e mong |e e mong mme hO kencl bqnq

ba 23 ka phakeng. Ba lefile bokae kaofela”?
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 . )() O ka araba tse |ote|dn3 ka Pot,|a|(o e kae?

Ix2= | 9dxL= | d5x2= | 2x2=
bx3= = | Lx2= | 2xL= | Tx3=
8xL= | 2x3= | Tx2=_ | 9xL=
3x2= | LxL=  |IOx3= | Ix3=
3x3= = | 9x2= = |bxL=  |IOx3=

Shebq hor‘e motswcl”e wa I(CI o

ile a etsonan.

Buisqnong ka yona.

CKe qadﬂe ka ho bontsha 5 X 2 ka mokgwa ona:)

Tlola ho bala DiHoPhd tse |e|(cnong Ho kopongo ho ipl'\etqng Tatelano Dintlha
mela A==
@ . Hx _=_
2,4, _ _ _ o 2+ _ _ _ _ ya 2 I
XX o _
Etsasenale ka8 X 3 = 24.
Tlola ho bala Di|'\|0|oho tse |ekcmang Ho kopcnﬂa ho iphetong Tatelano Dintlha
b XL =2l
Tlola ho bala DiHoPhq tse |e|(qncn3 Ho kqunﬂa ho iPhetanS Tatelano Dintlha

2 of 4 5 o789

O
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&’ Arola mme o lekole karabo ya hao.

{,

NN
(S

63 + 3 21x 3
=b0+3)+3 =(20+1)x 3
=b0+3)+(B+3 =(20%x3)+(x3)
=20 +1 =60 +3

=9 =63

a L8+95

b. b4 + 5

Sebetsa dqu|o tse |ote|ong:

qu |e motswc"e wa |(G re na |e RbB kaofe|o.

Re batla ho e arolelana ka ho lekana dipokeng tsa rona re le boraro.

E mong le e mong o tla fumana bokae?
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O ka reng ka c|iPo|o tse ka hara diboloko tsa
- ) mmala o moPinki?

Bala ka boraro ho tloha ho 703 ho fikla ho
799. Ke Po|o efe e t|an9 ka mora 745 ha o

L')GIG |(0 bor‘or‘o?
/
(704)

JiIA
121,

(734
L4

Bala ka bohlano o ya morao ho tloha ho
799 ho fihla ho 903. Ke Pa|o efe e t|on3
Pe|e ho 76b ha o bala o ya morao?

=~ <
(707} 708 {709 (710)
77 | 718 (719 720
/
/727\ (728)) 729 i
(737) 738 | 739 (740)
747 | 748 (749 750

701 | 7102

712
/
(722)

7132

142

703
B
123
733

713)
\J43)

705
715
\
(725)
7135
145

106
\

76

126

153

(752)

ISIA

755

136
b
756

157

(758)

759

160

162

163

o)

165

Tob

(767,

168

769

770)

112

713

Tk

715

u

171

718

i)

180

(782

183

181

186

181

(788

789

790

792

793

795

B

796

798

39

799

799; 796; 793;

O s f(;):

O se o etseditswe ya Pe|e.

KoPcnﬁq kaPo o tlose tharo.
% M. KOPGnHG tharo Pa|ong ecoe fi|weng.

a. 166 + 3 =769

c. 183

d. 796

e. 1

13

2

3

4

5

6 7

f. 790




>* ; R Tx
- T I

o Tbb—-3=763 [

2. KoPonﬂa tharo Pa|on9 ecoe ﬂ|weng. O se o etseditswe ya Pe|e.
b. 763 c. 189 d. 756 e. 113 f. 799

3. Ho etsahala eng hao kopc:nﬂa kaPc o tlosa dipcﬂo tse ka hodimo?

Sheba didikadikwe tse bolou botong ya clipa|o

r 7 a. O hlokomela eng ka didikadikwe tsena?
b. Atolosa tatelano ena ya clipqlo:

70L; 707: 710:; : : 782: 785; 788;
773; T76; 779; ; ; 779;782;785;
779: 776: 773:

Tlatsa ka Po|o e nepohetseng seclikadikweng se seng

|e se seng melaPcﬂong ena.

& 7=OI 7O=2CI> 7O=lF 7O=5CI> 757 7('=)8CI> 7I=O 7=II CID 7=I3 7=I4 CID 7=Ib 7=I7 CID 7=Iq 7£O
7:2|:C'>: :C'>: :C'DI :C'): :C'DI IC'DII
I eI el Ter ETorETerETe
wO O O O O O O

.--

@
_
A

1

. ) : Ke nale Pa|o ya c|ic|jjiti tse 3:

Karolo ya Pe|e ke 7, karolo e |ate|cn9 e feta supa ka Pedi, karolo ya ho

qete|q e ka tlase ho supa ka supa.

Hoeba o bGIG |(0 bor‘or‘o o 80 Pe|e I’\O thhG PGIOHS end. PGlO end |(e efe?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



E. Ke c|iPc1|o dife tse
g tsamayang ka bone?

* Mabidi a koloi?

Ho na le mabidi a makae

. . Ko|oin9 elel?

E § E Diko|oing tse 27
T - Ny —— .. Diko|oing tse 37 \

: } Dikoloing tse 4?

: E quiso Pq|o le Potso e ka
E : |e|'1|a|(or-en9 le letshehadi:
& 99X L =3b
T X A 28

§ E Diko|oin3 tse 5? 3X L =12 .

: ¢ Dikoloing tse 6? - 5% L, =20

: E Diko|oin3 tse 1? E E | X L =14 3

: E Diko|oin3 tse 87 : : IO X L =4O :

5 E Diko|oin3 tse 97 b XL =2

e Diko|oin3 tse [07? 8 X [ =32
DiHoPha tse 12 tsa L 12 x 4 =18 Arola .8 ka L L8+ =12
DiHoPhd tse [b tsa [|. Arola bl ka
DiHoPha tse |18 tsa 4 Arola 72 ka £
DiHoPha tse 15 tsa 4 Arola 60 ka 4

Qetela |oc1|oet|a.
Ho arolelana Arola

Arola 35 ka £

35+ L =8hosala3

Arola 55 ka L

Arola 70 ka £

Arola 75 ka 4

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




a——

m a3'ia
=

> Qetela ditshwantsho tsa sekgo. _ S

se kendng tse tswang tse kencng tse t.swcng

10 q
“ohwana mmoiwan%
D

7NN

I3 = X 4 e -
14 7 17 7
15 18
tse kenong tse tswcng tse kenong tse tswcng

40\

56 |—
//,
-4

Qetela di|o0|oet|d tse ka tlase:

N

X 2 3 L | S| 6 | T |8 |90 12131415
b
X e [T 18|19 20| 2 22|23 2,252 2728 29 30
L

O sebeditse dikarabo tse ka hara diboloko tse t.|ot.sit,sweng ka mmala o bo|oquqn3?

Sebetsa dipcﬂo tse |ate|an9:

leR75.
Nka reka dipoketqnq tse kae tse nnyane tsa dimpho bakeng sa moket:jcna ka R[,.?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

) » O ka reng ka dllod|o tse ka hara diboloko tsa
2 ) hara diboloko tsa mmala o m0|o|n|(|

Bq|c ka bone ho tloha ho 704 ho fihla ho 800.  Bala ka bone o ya morao ho tloha ho 800 ho
Ke PGlO efe e t|on8 kd mora 736 l‘\d o bdld I(CI 'FIHCI l‘)O 70l|. Ke PGlO efe e t|c|ng Pe|e I‘\O 77b

bone? I‘\Q o bdld o 30 morao

z <
701 | 702 (703) 704 | 705 | 706 (707) 708 | 709 | 710

< = T
CT00) 712 73 | 7, (75 J7le| 77 | T (719 { 720
721 | 722 (723} 724 | 725 | 726 {727) 728 | 729 | 730

< = >
(731 732 | 733 | 734 (735} 736 | 737 | 738 (739 740

T | 762 (743) Tk | 765 | 746 (747 748 | 749 | 750

< =~ S

(751 752 | 753 | 754 (755 ) 756 | 757 | 758 (759 )| 760

Tol | 762 (763 )] Tbl | 765 | Tob (767 ) 768 | 769 | 770

< = —

(T 712 713 | T (775 ) Tl 77 718 (779) 780

781 762 (783)| 784 185 | 786 (787) 788 189 790

(791 792 | 793 | 794 (795 | 796 | 797 | 798 {799 ;800
(e _‘ Qetela tatelano Yya <:||P0|o

104 108; 112; ; ; 124 128;132;

Kqungc ka|oc| o tlose nne.

( f I KO anya nne a|on eooeﬂ|wen

| % O fe oHetsedltEwe Hi Pe|e i a. Jol + L =768

-. 788 4. 754 o 718 f. 79,

3 4 B 6 7 © 9 10



1o Tol—4 =760 Lt

2. Tlosa nne Pa|on9 ecoe fi|weng. Ya Pe|e o se o e etseditswe.

b. 768 c. 184 d. 792 e. 1l f. 798

3. Ho etsahala eng ha o koponﬁa kaPa o tlosa nne diPo|ong tse ka hodimo?

Sheba didikwadikwe tse bolou botong ya o|i|oc|o.

S0 a. Ke sefe seoose h|o|(ome|cm9 ka didikadikwe tsena?

b. Atolosa tatelano ena ya c|i|:>c1|o:

7103; 7071l ; ; 183; 719, T15;
T13; 777, 18I; ; ; 799; 795; 19I;
I 715; 719;

Tlatsa ka Pa|o e nquhetseng sedlkacllkweng se seng

|e se seng me|aPa|on8 ena.

@ 701 ©703 7oz, 105 O 707 708 709 O M 72 T3 O 15 76 M7 O 79 720
| | |
m O o) O O O
L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Koro|o ya |oe|e ke 7 karolo e |ate|qn3 e feta supa ka nngwe, karolo ya ho t
clete|c| e ka tlase ho supa ka tharo. fX > : i

Hceba (¢] bGIG |(G bone (e] 30 Pe|e l'\O thhQ Ioc:|ong ena.

PGlO enae |(Q bd efe?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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2 3 l..|e5hoﬂ‘1|aho75

@?D : ) O ka araba di|oc1|o tse |c|te|ong ka Pot|a|(o e kae?

Ix2= | &5x3= | Lx2= [IOx2=
Lx3= | 3x2= | 2x2= | 3x3=_
bxlL= | Lx3= [ 5x3= | 9%xL=
bx5= = | 8x3= = [ 9xL= = | 8x5=
7x3= = | 8x86= | 2x&6= | TIxb85=

5 TlOtSG CIIbOlOl(O kd mmq|c1 Moo hO nqng |e PCIlO

esa|dn3
2+2=6 13+3= Lhosdal| I5+5= | 18+5=
20+L= | 28+L= | Ib+3= | I8+3=
25+2= | 2,+2=  |30+2=  |29%2=
9+3= | m7+3= | 3+5=  |30+5=
55+5= | 52+5= | 57+3=  |60+3=

O tsebdjwong hore Pdlo e ka aroleha:

e 3? Hao koPanHQ dikarolo tsa Pa|o (moH. 712 e nale dikarolo 7 + 2 = q) mme o ka arola
Pc|o ka 3 (mohl. 9 e aroleha ka 3)

e 27

e 37

[R2

S 45

6 7

9




] .
‘;‘ _ " g/ \POlCI mme O |e|(o|e I(CII"CIbO HCI hGO.

65+3 21 x 3+ 2
=bO0+5+3 =20+1)x3+2
=0+3)+(6=+3 =(20x 3)+(1x3)+2
=20 + | hosala 2 =60 +3+2

=2l hosala 2 =65

a [9+95

b. 65+ 5

Sebtsa diPa|o tse |qte|c|n9:

O tshwanela ho tswa o yo etsa diphuputso.

@) tseququg hore Po|o e ka aroleha ka L?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20




O ., B Sheba ditshwantsho.
(a' * .) BaPisa dintho.

Kotara 3 5_:.

Mabokose _ Disilintere

1 Shebe ditshwantsho mme o olete|e c|iPo|e|o le
ho araba c|i|ootso.

a. BOIO b Ke hobcneng I‘\O

bolo e bidika?

d. Nasilintere le
Yona e ka bidika?

c. Silintere

- B



Bolela mabitso a dintho s | \ .
sebedisitsweng setshwantshong se seng le \*. > N

‘ O tshwanela ho bolela lebitso la ntho e nngwe le e nngwe hanngwe feela.

> L) Bolela hore dintho tsa c|i|00|oe|'\o tsa 3-D dinale
L clibopeho tse sephor‘d |(c||oc| tse sot.hehﬂeng.

®
&

Taka tse |qte|c|n3:

Lebokose le tsepemeng Bolo e tsepameng hodima Silintere e tsepameng

hodima silintere. silintere. hodima lebokose.

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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Ke dihalofo tse kae tse ]
Ke dikarolwana tse kae tsa
etsang ntho e fe|etsen9?

LebekéSan'a la

| maqetshwclna a dlqu‘OIWGnq
. Disebediswa: Dikotwana tse 5 tsa qu rie nangle le
72 o mebala e fopcneng Dikere, Dlpense|e/ ||(er‘030ne
AR Etsa lebokosana
e/ |
(‘ g -) Tse sehwang tsa D

Sekotwaneng sele seng n90|o mantswe: Palo e f‘e|etsen9" Nka

sekotwana se seng mme o se mene hantle ho se etsa dihalofo.

Jwale se bule.O na le dikarolwana tse kae tse |ekc:nong hantle?

NSO|G 2 thO'FOhS e nngwe |e e nngwe mme o sehe Mmoo l‘\O mennweng

Nl(d sekotwano sda bor‘ar‘o O se mene l'\O etsa hle'FO se mene hQPe

ho etsa halofo e nngwe Se bule.O na le dikarolwana tse kae tse _
|e|(anqn9'7 N90|d 7 kar‘olwaneng e nngwe le e nngwe ya bone, mme _

o sel'\e Mmoo hO mennweng

Jwale leka ho etsa met‘,jhcl e mmedi; o mong o bontsha dikarolo

bohlano ha o mong o bontsha dikarolo borobedi.

) ~a Sebedisa lebokosana la dikarolwana ho o thusa ho

araba cliPotso tsena. _

nngwe |oonen3 tse |e|(anan9

|e hGIOFO e |e nngwe?

._f—f Dikarolwana tse hodima mo|q|oq|o.

Sekotwana sena se bontsha ntho e le nngwe e Sedikadikwe sena se

fe|etsen9. bontsha ntho e le nngwe
e fe|etsen3.

AI"OlG sekotwanc hO se etsa karo|wona 80 APO'G sedlkodlkwe l'\O se etsa
bonngwe bOI“Cﬂ"Ohg. I(GPO'WGHG HG nngwe bor‘dr‘ong

TlOtSG kcro|wanq HG nngwe bOPGI"OhS I(G mma|q. TlOtSG kor‘o|wc:no HG nngwe bor‘or‘ong |(G mmc:|o

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




wale tlotsa tse |ct,e|cng ka mmala:

x

HGlOf\O e |e nngwe

KGPO'WGHG Hd bor‘dr‘o boneng

KGPOIWGI’\G 30 bor‘or‘o
bor‘ar‘ong

KGI"O'WGI’\G 30 bone bo|'1|anon9

Dikotara tse tharo

Taka tse |qte|qng:

Dikotara tse tharo o sebedisa
dikwere.

Halofo e le nngwe o sebedisa

sedikadikwe.

Pedi bor‘qrong o sebedisa

c|i|<3ut|othar‘o.

KQI"O'WGI’\Q 30 bone bOhlanhS

o sebecllso sedlkadlkwe

Dikotara tse Pecli o sebedisa

sekwere.

Karolwana ya bobedi borarons
o sebedisa kgut|onnetse|:>a

% | okisa lebokosana la hao.

Seha e nngwe |e e nngwe Hd dldll(ddll(we tse b dlnthong tse shehwang hO b

* Seha me|en9 o ntshe diketwana tsa didikadikwe tse hlano.

* | eibola sekotwana se seng le se seng:

o KG |eh|qkoren9 |e |en9 n90|c1 karo|wona HG hOPG e Fe|etsen9.

1 1z 13

o Ka |eh|akoreng le |en3 ngo|o Po|o ya metsotso karo|woneng eo.

4

15 16

|7

& <) 20




LN 4

-

e o
W ‘»Pikarclwana hape

’»i}l.l\

3 Ngola E kapa Tjhe.

-
-ﬂ':

|
|

Kotara 3 i.

* Halofo ke halofo ya ntho e fe|etsen3
* Halofo ya halofo ke kotara

5
LE BRI % .

* Kotara ke halofo ya halofo

* Halofo le dikotara tse Pedi tse etsang ntho e fe|etseng

* Halofo le kotara di etsa dikotara tse tharo

AI"OIG Phde.

SiPho, Crugu, Andile le Lisa ba arolelana Phae.
q. Ke |0Pi|e! b Ho lokile! Ke na

Ke batla halofo! m le kotara. ﬁ/ J-J)b/‘\—\

K) ¢ = ~ ™ \7 Crugu : %) \7

Sipho (= < ﬂ\’[

\ 9 o Q) ;

(i Er B

\"\M,\

Taka karolwana ya Sipho.
C. Ke th fumqnq hQIOFO © m’\ d Ke sa|et.swe |(e
setseng. Ke saletswe ke Q \_} h kae?

C = phae e kae* -
phae e kae? 4 /
(=

S/

Q‘\\—\%,.;",f Lisa

ol
A
(o]
o_
-
(o)
)
o_
3
Q
J
[e)
ct
(%)
(o]
w
o)
0
o
ol
C
Q
c

Andile

-

Taka dikarolwana tsa Sipho, Gugu le Andile.

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0

Taka dikarolwana tsa bona tsa Phce kaofela.




Arolela bana bana dikarolwana tsa ponaq,
% ka ho thala mola mme o o tlotse ka mmala.

vee

/NN

JAVAN

Metswalle e 5 e arolelana diPomPonS tsa

c|i|ic1uorice ka ho lekana.
E mong le e mong o tla fumana tse kae?

Potso e r‘eng?

Metswalle e tshe|etseng e arolelana

dipompong tse 9 tsa c]i|ic1uor‘ice ka ho lekana.
E mong le e mong o tla fumana tse kae?

Potso e reng?

Ke dipcﬂo dife?

Dilod|o ke dife?

Etsa setshwantsho.

Etsa setshwantsho.

NISSZE S| 48 [f5)
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. .

vy

A4

Letsatsi:

9

T —

PNy
L -

| I : - : . ::'.' ;
Gw rae|e|e|ma di

Dibadi tse |12 ke

tsena setshela se le seng feela se ar‘otsweng metso e mmed..

Re metswalle e mmedi. Re na le Re arolelana dibadi tse leshome le

dikarolo tse Pedi.

Re re ena ke Re re ena ke
halofo. halofo.

Ke fumana dibadi
tse tshe|etseng.

Ke fumana dibadi
tse tshe|etsen9.

Kotara 3 i.

4

‘ 1 Etsa setshwantsho sa dintho tse |c|t.e|dng
< ) mme o arabe diPotso.

Dibolo tse r‘obong di arolelwa metswalle e Dibolo tse leshome le metso e mmedi di

meraro. GI"OlGlWG metswo"e € mene. Metswo"e e
meraro ke bashanﬁona.

00000000 000000000000

® Ngquana e mong le e mong o tla ° Ngwonano e mong le e mong o tla
fumana dibolo tse kae? fumana dibolo tse kae?

. Ngwonona e mong le e mong o tla . Moshonﬂqnq e mong le e mong o tla
fumana karolwana e kae? fumana karolwana e kae?

Manc"c o thI fumcmq karo|wcma e kae?

I_iSCI o tald fumcmo karo|wcnd e koe?

fe@ EER?

00000000
000000000 00000000

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0

Lebitso la ka
ke Lisa.




Metswalle e meng e arolelana diPomPong tse ding. E mong le e mong o

fumana diPomPong tse % (ho|ofo) ya quete.
a. Ba tshwanela ho arola diquete tse kae tsa dipomloong diqueng tsa:

metswalle e £,? metswalle e 67 metswalle e 9?

l). Ke metswc"e e mekae e kd ar‘o|e|qnon9:

dipokete tse 4,7 dipckete tselO? clipokete tse %’?

%5 Dikete tsa ho tantsha.

Bomme le bonkgono ba roka dikete tsa ho tantsha.
Ba hloka dimitha (m) tse 2 % tsa lesela bqkeng sa sekete se le seng.

Lesela |eJa R6 mitha o le mong.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Baka kgonq ho etsa dikete tse kae ka?
Om IO m
20 m 25m

l). BO I’\lOl(O |ese|a |e |ekae hO et.so?

2 dikete 3 dikete L, dikete

C. Lese|a |eo bd |e sebedisqng IeJG bokae |oa|(en9 SG?

Sekete se | Dikete tse 2 Dikete tse 3

d. Ba ka roka dikete tse kae ka:
RL50 R825 RIBO

Iz 18 14 15 16 [7 & I8 20
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= [%b P@t@|@ha nt.hs

Pherimitha ke lentswe le bo|e|qn3 bolelele kapa sebaka ho Poto|oha ntho.

Mopo|asi onale Po|oto ya sebopeho sa kguﬂothar‘o.

12 m 12 m Re ka fumana Eherlmltha ya |oo|ot.o ya hae ka ho kopangd

bo|e|e|e bd ma |okore

Pherimitha ya = 2m+12m+bm=30m

bm

\ Fumana o|i|o|'\erimit,|'1c1 tsena.

10 m
o m 7 a7 m
20 m 12 m
r i
Tm 12 m
Tshlngwanq ya . 5 m > < [ m .

Sellwane. +

[ m % Dipa|esc| %
Sellwane o etsa taekeramo ya tshingqua X

eoa bct|qng hO\leG hO Honq le & D|t|<:|mq ﬁ
A

a. Pherimitha ya sebaka seo a bct|ang ho _
Jo|c: ditlama ho sona ke bokae? I'm —_!_% Ditholwana

- Meroho

b. Ke dikarolwana dife tse Pedi tse nang le
Pl‘\er‘imitha e |e|(anqn9? Pherimitha ke bokae?

onale Pherimitha ya m.
c. Obatlaho kenﬂa fense ho Poto|oha tshingwana BoHe. Fense eJ'q R50 mitharaole mong.
Fense e t|cJa bokae?

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



™ -.__:;: Etsa moralo wa tshingqua ya hao.

{5 -

@)/ )

Sebedisa Pape’da a Pampir‘i ho tswa ho tse sewanq tsa 1 ho etsa moralo wa tshingwana ya hao.
Bontsha sebaka sohle seo o se met|'1i|en3 le hore o t|i|qu|o eng ho sona.

¢ Sebetsa le motswalle.

E Disebediswa: dintho tse ’gjhi’gjo tse 1O tsa boholo bo fapaneng
chﬂoka Po|eiti, 90|ase, theipi e kgomor‘ehng, sekwahelo sa botlolo,

moho|q |e seker‘e.

l. ngthq e nngwe ya dintho tse sedikadikwe ho e metha ka

kgwe|e.

2. Seha sekotwana sa kgwe|e sa bolelele bo |ekoncn9 ho
Poto|o|'1c1 ntho hantle.

3. Jwale nka yona kgwe|e eo o e otlolle ho tloha |e|'1|akor‘en8 le
|en3 la sedikadikwe ho ya ho le |en9.

L. Etsa sena le ka sedikadikwe se seng.
5. N90|c: seo o se h|o|(ome|cm3.

Sebaka ho Poto|oha sedikadikwe se bitswa hore ke

sekhanferense.

Sebaka ho tloha |e|'1|a|(or‘eng le |eng le le |eng la
sedikadikwe se bitsa daemetha.
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Gw 4 }ne|e 3 ebo

§ BaPa|0 Iooloocli ena le motswalle. Q @
§ Disebediswa: RIO @ 0

§ Boto ya tjhe|ete (Tse sewang ho 8), PomPiri le Pense|e, mataese a mabedi,
> t\,jhe|ete ya ho bapala (ho tswa ho tse sewang ho q]: RIOO le RIO
E tsa quPir‘i; RI, 10c¢ le lc tsa dikhoine.

j

o ./ ‘_".r _‘ [}
Yoo g -'*:!i'éu

Kotara 3 |

§ Beha Boto ya Tjhe|ete hodima tafole.
E Boto e nale dikarolo tse 5 e |eng ho tloha |e|1|a|(or‘en9 le letshehadi ho ya ho le letona,

. RIOO,RIORI, IOc. le | sente. Bakeng sa Pcpcdi ena re sebedisa dikholomo tsa Pe|e tse 3.

) Koponﬁa ho fihla ho diranta tse |00.

} Seloqpqdi se seng le se seng se fumana nako ya ho theta |etcese.Kqun3c1 dipcﬂo tse Pedi mmoho.
2. Nka Pc|o eo ya khoine ya Rl o di behe quo|wcnen3 ya Rle botong.
3. Hong feela ha o nale di Rl tse leshome di fetole ho di etsa RIO ya Pdmloir'i.

ﬂ%’&@d@ - [ RO

L. Ya qetong Pe|e ho bokella diRIO tsa Pompiri mme a di fetolela ho RIOO ke Yena mohlodi.

RIO F e
2 o ﬁfﬁw ST
RI RIO RIO

= | RIOO

5. Dikotlo: Haeba sebaPacli se qeta nako ya sona ya ho bapcﬂa mme se lebala ho fetolela Rl ya
dikhoine ho RIO ya Pompiri, mme seloopac]i se seng sa hlokomela Phoso ena, kotlo ke RI.

Haeba sebopcdi se lebala ho fetolela di RIO ho diisa ho RIOO, o tshwanela ho lefa sebapodi se
seng RIO ya kotlo.

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0



SEZD  Tiosa ho tioha ho RIOO ho fibla ho RO.

BoPo|c PaPacIi e tshwc:nang le yena, ntle le - DiRIO DiRI
hore o olo|a ka t‘,j|'1e|ete ya PomPiri ya diRIO,

mme o tlose Pa|o ya clipa|o tse Hahdng
|etaesen3. Sebapadi se Fumanqng RO Pe|e ke

sona mohlodi.

" Ho tlosa le ho kopanya ho fihla ho RI OOQ.

KoPcngo diPo|o tsa letaese |e|(3et.|o le |en3 le le |en3, mme o tlose Palo eo ya diRIO tsa PamPiri.
Wa Pe|e wa ho fihla ho RI OO0 ke yena mohlodi. KoPo clc:|a kaRI OO0, mme |e|(get|on9 le |en9 le
le |en3 tlosa. Sebapadi sa Pe|e sa ho fihla ho RO ke sona mohlodi.

i” Ho atisa ho fihlela ho RI.

qucﬂo PapodiJwab ka Pqpqdi ya Pe|e, ntle le hore |e|(9et|on9 lena ha o theta letaese o fumana
Pq|o, nka Pa|o e thang |etqeseng ka | sente ya khoine. Ha o se o nale t:jhe|ete Yya dikhoine ya
lc, e fetolele ho dikhoine tsa |Oc. Wa Pe|e wa ho fetolela dikhoine tse |O tsa [Oc ho di fetolela
ho Rl ke mohlodi.

Tlosa disente.

QG'G kG RI, mme O t|ose |ek9et|ong |e |en9 |e |e |eng. WG Pe|e hO fumana O ke Hena moHocli.
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LT larengs

Dikatiba tsa theko e theotsweng.

Lebenkele le rekisa dikatiba ka ditheko
tse O tse faPanenS.

KGO'FeIG

Katiba yaa R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20

Katiba yab R25 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25

Katiba ya e R50 | R50 | R50 | R50 | R50 | R50

Katiba ya d R75 | R75 | R75 | R75 | R75 | R75

Katiba ya e RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

a. Fumana bo|en9 ba dikatiba mo|eng © mong le o mong.

b. Mazondo o reka mofuta o | wa katiba.
Hlahlobal
O lefile bokae kaofela? BQP;SQ;

c. Buti o sebedisa R4LSO kaofela. O reka katiba e le nngwe ka RIOO. Lokisal

O reka dikatiba dife tse cling hape? Bontsha dikarabo tse Pecli tseo e |en3 tsona
tse nepchetseng.

Karabo |

Karabo 2

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0



RisePe ya kuku ya sePontjhe

Bokeng sa ho etsa kuku: LO g9 folouru ya se|F—raisin9; 3 mahe; 50 g aesingshuka

Bakeng sa ho tlotsa ka hodimo: 140 ml kerime

a. Sebetsa hore Musa o tla hloka tse kae ho baka dikuku tse b.

Kuku

FOIOUPU

Mahe

Aesingshuka

Kerime

4O g

3

504

14,0 ml

CITOH~TWIN|T

b. Ts|'1w030 (\/ ] karabo e nepahetseng.
litha e lel ya kerime e ka etsa dikuku tse ka bqng: 10,7, 8

)
4

Hlahlobal

DiPo|o tse Pot|q|(i|eng. ,1_3:,’:';",'
IO X 70 = 5X7= 5% 70 = 71O X 2 =
2 X 8 = bXlb= 5%x9= 50 x 9=
5% b= OX L= 8XL4= 18 X 4 =

I 2

514

15 16

|7

&

&) 20
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Seteisheneng sa maponesa.

Mcponeso a mahlano a etsa mesebetsi e fopcneng. Ba hokae |'1c3jwc1|e?

Ba ka dikqnt.orons Ba Pqtero|qn9 Ba Lekgo’dens la DinHewe

Serufe X
Maria X

Sam X

Amos x

Dudu X

Ngo|q mabitso a maponesa a ka: dikontor‘ong? : Ba ka dikontorong
Ba Pqtero|qn9?
Ba ka dikqntorong?

SO Letsatsila ho
7 J'a|c1 difate. g&ﬁ

Dikolo tse hlano di Phehisanc ka hore ke sefe se t|cJa|o difate tse ngcta ka Letsatsi la hoJa|o
difate. ¥ |= 10 difate

Mthor]jeni g?‘_ HT? c::? L;;? L;;? L‘?
Sonskﬁn qﬁ‘- L‘Tf u:;f L:;f L:;f L:;f L:;f L;;f .
Thuthong H:? :;f ‘;;f B

Ke difate tse kae kaofela tseo sekolo se di |emmen9?

K|ipspruit Mthor]jeni Sonskﬁn Thuthong Mosiba

Sekolo se le seng seJ'etse difate tse kae?

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0



Ke mofuta ofe wa marulelo?
SheHoPha sa Kereiti ya 3 se etsa diphuputso motseng.

Sebat|a ho fumana hore ke mefuta efe ya marulelo mat|on9 a Fapaneng.
Ba bontsha sephetho sa cliphuputso tsa bona ka mokgwa wa kerofong ena ya diboloko.

Ba etsa letshwao la (\/] nt|ong e nngwe le e nngwe eo bae bonqng.

Dithaelese v v v v v v
qung v v v v v v v v v v v
LePo|anq v v v v v v v v
Maseneke v v v v v v v v v
Ba bona mefuta e mekae ya marulelo a mang le a mcng’?
Dithaelese onng LePo|on|(a Maseneke

Ke maru|e|o ofe a ratwan9 hdh0|0?

Ke maru|e|o a makae ao bO a bacmeng kaofe|a?

i Disaese tsa dikatiba.

Bashanﬂona ba sekolo sa Juma ba rwala dikepisi.

Dikepisi ke tsa disaese tse Foponeng tsa 2, 3le 4.

H’ah’oba!
Bapisa.’
LOkisa!

Bala hore moithuti e mong le e mong o rwala kepisi ya saese efe.
2 3 A

Saese e rwcl|wc|n9 haho|o ke ef'e?
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Qala Pe|e ka ho |ekan3c1 o nto metha mela.

Qetela |oc1|oet|q.

Phqpqn% cliquen tsa ho

|ekon30 e ho metha

Mola Tekanﬂo Mometho

\
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> " ~ Bolela hore na o tla metha tse |ct,e|cm3 ka dimitara kaPa

@ disentimitara.
qa. Bo|e|e|e bO bUkG
b. Bophchcmo ba lemati

c. Bolelele ba Pensi|e

d. Bolelele ba hao

e. Bo|e|e|e bd monwana wa l'\QO

Hara selemo o sebedisitse diPense|e tsa hao tsa mebala

R Bolelele ba clipense|e tsahaoeneele 15 cm |oe|e o di sebedisa.

Korq ho e sebedisa Pensi|e e kgubeduke T cm, e bolou ke 5 cm, e tala ke b cm, e tshehla ke
llem, e Phephde ke 12 cm, e lamunu ke 9 cm, e sootho ke I4; cm, e ntsho ke 8 cm, e Pinki ke I3 cm

a. Ke PenS||e efe eocoe sebedlsﬂ,seng hGI’\OlO’)

b Ke Pen5||e efe eocoe seloedlsﬂ,seng hdnnﬂcne hO fetcp

c. Ngo|c bolelele ba dlpense|e tsa ha oho tloha ho e kgutshwcne

mme e tshweu ke 19 cm.
ka ho fetisisa ho isa ho e telele ka ho fetisisa

16 17 18 19 20




. - DIPQI@ ﬂﬁ@
tlsha ho 700 ho fihla ho 8OO

BCIlCI o ngo|e.

AR a. Sebedisa ditjhate tse latelang ho bala ho tloha ho g

100 ho fihla ho 8OO. Bitsetsa dipalo hodimo ha o 700
ntse o tswela pele ho bala.
10 104 110
118
122
13b
A 149
158
713
188 790
192 195 800

b. Ngo|a diPa|o tse sii|wen9 Papet|eng e ka hodimo.
c. N30|q <:|qu|0 tse [O tse t|qn9 ka mora 750.
7150;

d. Ngo|o Po|o e Hahong Pe|o 8 Poter*oneng ya diPc|o tsa 2.
762; Tbl,; 1bb;

e. Ngo|a dqu|o kaofela tsa Pqterone ya 2 ho tloha ho 791 ho fihla o 773.
19l; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;113

f Ngo|a dipo|o tse 8 tse |ote|dng clipqteroneng tsa dipcﬂo tsa O.
751; 756; 76l
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7iﬁ:;ff€2ﬁ§‘§‘ | :"’.),(_jﬁfﬁ_‘ﬁ K

...13
.
AR
l“:-- - J

 ———

¢ r O badile diboloko tse kae? S =

.

O badile dibo|okonqn9?
~

( Qetela me|a|:>a|o.

I I I I I I I I I 1
153 157 759
[ I I I I I I I I I 1
189| (188 |181
[ I I I I I I I I I 1
193| |756| |[7139

Nso|a ho tloha ho tse Ngo|a ho tloha ho tse
nnyane ho ya ho tse kso|o |(30|o ho ya ho tse nnyane

116,712,719, 710,718
136, 703,730,713, 703

Ngo|c| tsena ka mantswe.

188

02 08 04 15 16 17 08 18 20



O 100 200 200
O Loo 509 02
O 10 ol LO
o | 2013
3 EEARA -
q0
p1213]%
5|o]718ld

Pule o nale dikarete tse latelang
J

tsa bo|eng ba sebaka dikor‘etens le
dibo|okon9 tse leshome tse qalang

Titjhere o laela Pule ho bontsha
759 ka dikarete tsa hae le ka
diboloko.

Sena ke seo Pitso a se
bontshitseng. Ke sefe se Phoso

seo ase entsens’.>

NgOlG PCIlO 30 Po|e|o mme o ar‘dbe.

100 +60+7= 1761

. | NSO'G PCIIO HG POlGlO mme O qr‘abe.

500

q0

9

50

700 + 90 + 9

12

| 2 8 &4 B 0 7
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Uetela mo|c||oc||o.

789| |790| |74l 799

Fana ka dipo|o kaofela tse nnyane ho 795.
Fana ka diPo|o kaofela tse kgo|o ho 795.

Sl b b L5 750
6. 700+ 90 + 7 767
J GhcoholElpal

a. BOPG PGlO e nngwe |e e nngwe |(G dikarete tsa hGO.

b. NSO'G bo|eng bd I(df"OlO e nngwe |e e nngwe. Jwa|e etsa sena: Qhoclho"a PGlO HG I‘IGO.

4 )
790 Mohlala: 799 700
689
90
699
9
195
7919
690
799| 700 + 90 + 9
& J

v N Ngo|d mabitso a o|i|oo|o.

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



- o - Mh' -
A —

1
- R—

Dipaldhe t.q ho : ga L] @@ T

BGICI o n90|e.

2 a. Sebedisa dit:jhote tse |ate|cn9 ho bala ho tloha ho 900

ftfeooi: \j:ff:eqﬁféii.tsetsq dipalo hodimo ha o 300
80l 804 810
818
822
83b
8L 8.9
858
873
888 890
892 895 900
b. Ngola dipalo tse silweng papetleng e ka hodimo.
. Neplnalpalatien 100z e s rammers 500
800; ;
d. Ngola dipalo tse latelang tse 8 pateroneng ya 2.
852; 854.; 85b;
e. Ngola dipalo kaofela tsa paterone ya 2 ho tloha ho 807 ho fihla ho 829.
80T : ; ; : ; : ; : ; ;829

5

N30|c dipcﬂo tse 8 tse |c1te|ang tsa Pqterone ya o)
83/ 839; 844;
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- ‘ padile diboloko tse kae?

O badile dibo|okojwcn9?
4 )

( Qetela me|de|o.

I I I I I I I I I ]
833 837| [838
I I I I I I I I I I ]
816 88l 88b
I I I I I I I I I I ]
843| [(84b]| |8L9
ml Y Qet'eld Ngo|a ho tloha ho tse Nso|a ho tloha ho tse |(30|o
= PCIPetld. nnyane ho ya ho tse kso|o ho ya ho tse nnyane
856, 853,855, 85I, 857
898, 80, 810, 819, 84|

Ngo|q <:|qu|0 tsena ka mantswe.

845
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0. ‘\. .1 W il € j ;TT" #: x Letsut,si:. .

Dlpale ho
tloha ho 800 ho ya ho 900

Tlt:Jhere o laela Pule ho bontsha Sena ke seo Pitso a se
L00 I 2 ooll3 00 85[,. ka dikarete tsa hae le ka bontshitsens. Ke sefe se Phoso
(¢] b
LoO|5S oo}bo diboloko. seo a se entseng'?
ofaoo

700(80°

s 20 | 3 fo) L O

90

1|23k

5|o]1718ld

Pule o na le dikarete tse |qte|ang tsa

bo|en9 ba sebaka dikar‘eteng
le dibo|o|<ong tse leshome

tse qc|cn9.

800 +80+5=885

\ | NSO'G PGIO BCI Po|e|o mme O qr‘abe.

800 800 |
50 qo0 |/ 3
2 7

800 +580 +2

- | 2 8 4 B b 7 8 9 10




889
Fana ka dipcﬂo kaofela tse nnyane ho 894,
Fana ka c]ipc|o kaofela tse kgo|o ho 894,

a. 899 898 b. 802 820
c. 900 +70 +5 185

A QhCIClhO”G PCIlO.

a. Bqu Pc|o e nngwe le e nngwe ka dikarete tsa hao.

b. NgOlO bo|en8 bd kGPOIO e nngwe |e e nngwe. Jwa|e etsa tsena: thth"G

4 )\
890 Mohlala: 876 506
889 7 0
02
8 b
855
87 b
8.0
86| 800 + 710 + b
\C J

P b \ Ngo|o mabitso a o|i|oc1|o.
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= metha

7

a. NG | kS HG sesepa sa PhO'FO se Hatswang se boima l‘lO feta sesePa sa 2 kgr)

b. Ke efe e bobebe haholo: sirele ya hoseng ya boima ba 500 g kqpa dibisikiti tsa boima ba 200 9'?

c. Ke efe e boima haholo: Setlotsasefahleho sa [OO g9 le Pakete ele nngwe ya | |(9 ya setqmloo?

. Re se re methile bokae kaofela?
Ke methile 25 kg, motswalle wa ka o methile 29 kg abuti wa ka o methile L5 kg.

Re methile bokae kaofela?

% A Sehlahiswa sa Pe|e se methile | kg 500 g sehlahiswa sa bobedi sa metha
9 3 kg 500 g le sehlahiswa sa ho clete|c sa metha 2 kg 500 g

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0



2,5 ks e |ekana |e
2kgle 500 g

15 kg e lekanale
Ikgle 500 g

Nka ngola 3,5 kg J'wcng ka
dikhﬂoﬁger‘ama le dikger‘amo?

Qetela |oc1|oet|a.

Titjhere wa hao o tla o fa dintho tse hlano tseo o tla di sheba. Lekanﬁa boima ba tsona
mme o di methe.

Tekongo Mometho PhaPanS diPakeng tsa tekanﬂo

le mometho

Dihlahiswa di metha bokae kaofela?

: f Sesebediswa sa Pe|e se metha 2 kg 500 g.sa bobedi se metha | kg 500 g
y saho qete|a se metha 3 kg 500 g.

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20



= I"h aire methe tser dlng hape

Bongata ke ha o metha hore ho na le bongct.o bo bokae ka hara ntho. Ha ho na le bongctc bo
boholo, ha ho kgonahcﬂe hore o ka Phahqmisa ntho.

Boima ke ha o metha hore ntho e boima bo bokae ho e Phohomiso fatshe. Dintho tse hodimo
kgweding di na le boima bo bobebe.

Dinthong tse |efatsheng tseo re di sebedisang letsatsi le |en9 le le |eng re sebedisa boima bo
tshwanang le ba bongdta. Re metha bongotq ka dikhﬂokger‘ama le dikgerama.

Dikala tse fqpaneng
Sebedisa mefuta e fapaneng ya dikala ho metha boima le bongotc.

Re metha bongqtq ka tekatekano ya sekala

sa sepor‘ing. Litha e le nngwe ya melsi e na

le bongata bal kg.

TthPI enae na |e

bmmo bd 3 I(g

Ngo|c boima ka di kg tse bontshltsweng |eclepheng ka
|en3 la dikala tsa sepomns

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



Sebedisa clikger‘amo ho

Bekga bongcto ba dintho tse nnyane tse bobebe le ho

metha dikarolwana tsa kgi|ok3erdmo
1000 g =lkg

Seka|en9 send sa sePor‘ing, mo|a o mong |e o mong o

monyane o metha boima ba dikger‘cmo tse |O.

Ditamati di na le boima ba 320.

Di |oe|(gc| bokae?

' ‘ Taka moo lenaka le tshwanehng ho supa teng nako le nako.

L Etsa ki|o|(geromo.

Koponﬂo ho etsa kg “ 000 9] .

a. 1259+ 250 g + 1254 + g=1000g4(lkg
b.503+309+2403+603+|003+ =||(3
o. 51q+ Lbg+ 2439+ 33Lg= =1000q (I kg

d. 509+q09+|603+

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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e D
t|@|‘1<a ho 9O0 ho fihla ho | OO0

BGlCI (0] ngo|e.
W a. Sebedisa dit:jl'\ate tse |ate|ang ho bala ho tloha ho @

900 ho fihla ho | OOO. Bitsetsa diPa|o hodimo ha o 900
ntse o tswela Pe|e ho bala.
90l 903 q10
q19
943 948
q8l
qq] 999

b. Ngo|a <:|qu|0 tse sii|wen9 Papet|eng e ka hodimo.
c. N90|a cliPa|o tse [O tse t|qn9 ka mora 900.
900;

d. Ngo|o diPo|o tse 8 tsa Poterone ya 2.
946; 948; 950;

e. Ngo|a dqu|o kaofela tsa Pqterone ya 2 ho tloha ho 945 ho fihla ho 967.
9L5; ; ; : ; ; ; ; ; ; ;6]

f Ngo|a dipo|o tse 8 tse |ote|dng tsa Pqterone ya o)
936; 941; 946;
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O badile dibo|okojwan9?
4 )

I I
953 957 [958

I I I
956( |96l | |96b

1 1 1
903| [906| (909

VL) Qetela Ngola ho tloha hotse  Ngola ho tloha ho tse kgolo
L7 Pqut'lq' nnyane ho ya ho tse kso|o ho ya ho tse nnyane

936, 933, 935,931,937
978,907,970, 97,91

N30|o c|i|oc1|o tsena ka mantswe.

695
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Tit‘,jher‘e o laela Andile ho Sena ke seo Gugu a se bontshitse
1000 300 bontsha Pc|o ya 932 ka dikarete Ke sefe se ‘Fosahetseng seo dse
joo 20090 - tsa hae le ka diboloko.
Loo0}s02

bontshitseng'?

'IOO 8oo|q00
s 20 | 30 L O

q0
1|23k
5|o]1718ld

Andile o na le dikarete tsena
tsa diboloko tsa |<J0|en9 ba

sebaka sa motheo.

) NSO'G PGIO HCI POlGlO mme O thIG I(CIPGbO.

)
99
)

900 + 80 + 4 = || 98L

; ,_.’. N80|G PGlO 30 Po|e|o mme O ngo|e I(CIF‘CIbO.

900 900 |
q0 20 — g
q
900 +90 + 9
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990| |94l

Fana ka c|iP0|o kaofela tse nnyane ho 995.
Fana ka c|iP0|o kaofela tse |(30|o ho 995.

) AN i'* Tlatsa ka < > koPo =
20 9qq 998 b. 957 975
. 00 +60+1 bl

2 Qhagholla palo ya hao.

a. Bqu Pc|o e nngwe le e nngwe ka dikarete tsa hao.

ID. NgOlG bo|en9 bd koro|o e nngwe |e e nngwe. Jwa|e etsa tsena: thq}'\O"G PGlO 30 |’100.

4 )
q22 Mohlala: 98 900
959 80
980
L
907
98 L
3l
98L | 900 + 80 + L
& J

. )“ Ngo|a mabitso a diPo|o.
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iﬂ le’ho t,Iosq ho fihla ho 999

NSO'Q PGlO HG Po|e|o bqkeng sae nngwe |e e nngwe.

4
o)
Ny \ A ¢ L
. > ’
o
o

‘ w Sebedisa mehlala ho o tataisa.

Hlalosa hore o badile dibo|okonang.

Hlalosa hore o badile dibo|okonang.

5 0 | 50 |50 hdabedike OO 300|300

2001|200 3 3

/ . Sebedisa Pheta heto habedi e haufi ho rarolla tsena.
9 Sebedisa mehlala ho o tataisa.

Phetq .3 + | habedi L3+ L3+1=87

3 4 B 6 7 © 9 10



ebedisa ho Pheta
habedi kqPo Phatapheto e haufi ho rarolla

tsena. Sebedisa mehlala ho o tataisa.

a. Pheta 3[,.0 habedi b. 3[,.0 + 3[|.|
=340 + 340 = Pheta 340 habedi + |
= Pheta 340 habedi =300 + 300 + 4O + 4O + |
=300 + 300 + 4O + 40O =600 + 80 +|
=600 + 80 = 68|
=680
e. 470 + 470 d. bl + 62

SeHoPhc sa Kereiti ya 2 se bokelletse dimabole tse 360.
SeHoPhq sa Kereiti ya 3 se na le dimabole tse 216 se fetwa ke sa Kereiti ya 2.

Ke dimabole tse kae tseo seHoPhq sa Kereiti ya 3se nang le tsona?

Iz 18 1« 15 16 [7 & < 20
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Letsatsi la ho baka dikuku.

Rokgodi Phindi o baka borotho ka ont.ong ya hae.

Sheba dinako on:jheng tsena.

O kenﬂc borotho ka ontong ha nako e le

metsotso e leshome le metso e mehlano ka

mora hora ya L.
O ntsha borotho ka metsotso e mehlano kamora hora ya bohlano.
Ho nkile nako e kae hore borotho di butswe?

Mme wa Ann o sebedisa makroovene. E baka ka Pot|a|(o.

Hachﬂe nako ke 16:30. Sheba nako ya ho Pheha e setuweng maekeroweiving.
Borotho bo tla loka neng’?

Makroovene o sebetsa koPe|e hakae ho feta dionto tse ding’? metsotso e?

_ Mesebetsi ya
hoseng.

Moclebe|o hosens MUSG |e Pq|esc| bG thUSG mme wa bonq

I(G |0Pen9. Mosebetsi o mong |e o mong o nka nako e kae?

Qala Qetela Nako e kae?
Lokisa dijo tsa borakafese b:15 b:40
Hlatswa dijana 720 8:05
Hiwekisa kitjhene 8:20 915
Hiwekisa phaposi ya ho hlapela 10:00 10:25
Hiwekisa phaposi ya ho rwabala 1:30 12:15

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0
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Metsile Tshingwana.
Let.hopo la metsi le ka sebedisa dilitha tse 3O tsa metsi ka motsotso o le !

Ke dilitha tse kae tsa metsi tseo |ethoPo la metsi le ka di sebediscng ka: 2

Metsotso e 2 dilitha tse . 2
Metsotso e 2 % dilitha tse . . - \ M
Metsotso e S dilitha tse

Metsotso e 1O dilitha tse

& &2 Y= Kheri e Pheho ng.
Ntate wa Babu o etsa le ho rekisa kheri. Ka beke e le nngwe, o sebedisa 750 ml ya oli.

@) ngo|a hore o sebedisitse oli e kae letsatsi le |en9 le le |en9.

Man Labob Labor Labon | Labohl | Mogeb Sont

108 ml | | (117 ml ?

a. O sebedisa ml tse kae tsa oli ho tloha Mantaha ho fiklela Moqebe|o?

b. O sebedisitse ml tse kae tsa oli ka Mantaha ho fihlela ka Sontaha? ml

H’ah’obq!
deisa.’
Lokisal

c. Botlolo e le nngwe ya oli ya 750 ml eJ'c RI8,50.

Dibotlolo tse L di kaJa bokae?
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‘HoYsebetsa'ka t:jhe|ete

| eeto la terene.

ngtl'\i le bana ba hae ba 3 baiilo Po|c1mc terene.
Batho ba baholo le bana ba lefa ka ho lekana.
ngthi o lefa ka t‘,j|1e|et.e ya Pampir‘i.

Hlahlobql
O fumana thent‘,jhe ya R30. BaPisqj

Tekete e le | eJ'G bokae? Tshwoﬂo [\/ ] karabo e nepohetseng; Lokisal

a. R90 b. R32 c. R8O d. R4L550

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0




OPOHG Sephdzo ya Sandile.

% Sandile o boloka direkoto tsa T:Jhe|ete eoae fumancng Pqpet|eng

Qo|on9 o |ekon3c1 fee|o e be qu|e o sebetsa tdhe|ete eoade fumoneng ka letsatsi.
Tjhe|ete e kenong ke tdhe|et.e eocoe fumqncng cho eocoe omohe|an9 ele mo|(90|o wa hao.

Thusa Sandile ho clete|o ho sebetsa diPd|o tsa hae. N90|a dikarabo Pqpet|en9:

Lekqnﬂq qufe|q

Mantaha  |R50 + R75 + R200 + R350 + R25
Labobedi  |R25 + RI75 + R50 + R320 + R90
Laboraro  |R50 + R75 + R200 + R350 + R25
Labone RI20 + R3S + RIBO + R245 + R25
Labohlano  |R6O + RISO + RILO + R200 + RI25

Mogebelo  |R50 + R75 + R200 + R350 + R25
Sontaha

Sebetsa hore t:jhent:jhi ke bokae.
L Ho fumana hore t‘,jhent:jhi ya hao ke bokae o ka koPanHG hore dintho c:ljja bokae le

t‘,j|'\e|ete ya Pampir‘i eo o |eﬂ|en9 ka yona.
Mohlala: + 50c¢ +R + RIO +RIOO
Palesa o reka djo kaR8750 m m m m
O lefaka t‘,jhe|ete ya Pampiri ya R200.
R8750 R88 RI0 RIOO R200
50¢c + R2 + RIO + RIOO = RII2,50 tjhentjhe

Tjhent:jhe ya hae ke bokae?

Sebedisa me|qpa|o ho o thusa ho sebetsa t:jhent‘,jhe.
E jorR229.40
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ew REMY
le ho tlosa ho fihla ho 999

@,, : ) Ha re rarolle mathata.

Potso ke eng?
O na le ditikara tse kqejwa|e?

Lentswe |0 l)Ol’\lOkWQ ke |efe?

Ho|'10|won30na
Dinomoro ke dife? 23[,. le 5OI

HCI re bontsheng sena |(CI meOkOSG a

Gugu o bokelletse ditikara tse 23l .
Mandla a mo neha ditikara tse ding tse SOI.
O na le ditikara tse kaera|e?

Sena ke seo Lisa a se entseng

.- ho rarola qqkq Je GUSU' tshehetso ya leshome.

99

Ho beha mabokose a tshehetso ya leshome ha Lisa ho tshwoncjwcng le ho taka setshwantsho
ha Aakar.

Sebedisa nomoro e clakeng ho e rarolla katlase o sebedisa mekgwa e mmedi eo o ithuti|en9 yona ho

fihla mona.

MOl(gWG wa | MOl(SWG wa 2

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0



asebetsi Yya oseg

Them|0| o) boke"d dintho bdkeng sa Porgjeke ya sekolo ya ho risaekela.
Dibotlolo tsa Po|qset||(| tse b2/ le makotikoti a 268 ?

Potso ke eng?

Dinomoro ke dife? Lentswe la bohlokwa ke lefe? Tshwoaa karabo e
nepqhetseng Lentswe la bohlokwa le re bolella
ho:

Kopqnga - Tlosa
Taka setshwantsho. Sebedisa mokgwo wa ha oho rarolla qaka.

Lebenkele le ne le nale dipakete tse OO0 tsa tswekere. Kamora ho rekisa tse
ding, ba ile ba sallwa ke tse ©659. Ba rekisitse diPokete tse kae?

Potso ke eng’?

Dinomoro ke dife? Lentswe la bohlokwa ke lefe? Tshwcﬁc karabo
e nepohetseng Lentswe la bohlokwa le re
bolella ho:

Kopc:nﬂq - Tlosa
Taka setshwantsho. Sebedisa mokgwo wa ha oho rarolla qaka.
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_ 4|8 ho t.|osa hape ho fihla ho 999

Sheba ditaekeramo tsena mme o di hlalose.

@) g @) @
Tse Phetuweng
@ @

? Qetela tse |at,e|ang:

la 223+223= | o T+17=
b 160 + 160 = | £ 150 + L50 =
o 154115= | g 12+ - 22/,
d 315+315= | h 16 + =232

Ngo|c| di|o0|o.
a. Kopanya |2 ho 523 ke : e. 537 tlosa29 ke
b. Tlosa 5 ho 540 ke . f. Halofo ya 300 ke
c. Kopanya 20 ho 576 ke . ||9 Pheta 420 habedi
d. 590 tlosa 60O ke : h. Halofo ya 600 ke

200
150
125

Kopanya 125, a5

325

400

2 8 4 5 o0 7 8 9 [0




c |Pq|o di eng tse etsong | 000?

x
‘:‘ * x

g
o m?‘

—

~N =
a. 200 + 150 +50 + =1000 | |25 + +900 =000 -
b. {1000 =560 + +400 |f + 700 + 50 = 1000
¢ |670 + = 1000 1000 = 20 + + 500
d 910 + L0 + = 1000 +30 + 900 = 1000

Fumana letshwao la kopanﬁq le Pc|o ya |e|qPq
Mohlala: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 = 125

23+77= |

-7 =123

|t =77

650+ | =800

800-650 =| |

| ]+650=800

1000-250 =| |

1000-| =250

250+ |=1000

56+ =300

300-| =56

=] ]

820+ |=1000

1000-| =820

1000-820 =| |

KOPGHBG mme o thSG moshome |e mckgo|o.

a. Mashome |e kagOlO

78+ 10 = 419+ 10 = 456 +100= |ag7+I0=
b3b + 100 = 80! + 100 = 127 + 100 = bl2 +10 =
L56—-10 = 7L9-100 = 829-100 = 98710 =
8715+ 10 = 709-100 = 815 +10 = 903-100 =

b. Mashome a fe|etseng (Dikatiso ka |O)

150 -30 = 90 - 60 = [75-50 = 990 -80 =

210 +90 = 335 + 60 = bb0O + 50 = 812 + 60 =
256-50 = 320-30 = 7185-60 = 999-90 =

567 + 37 = b/l + 90 = 832 + 80 = 928 + 80 =

Rarolla tse |ate|on9:

1 1z 13

9P5+53= | 571+202=] |

li45 150 1

|7

786+75=] | 903+95=] |
1S} 20

&
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SEDh AL TR methal

Fumcnc seboka sebakeng sena.

' _) Ke dikwere tse kae tsa boholo . bona tseo o di Hokang ho kwahela setshwantsho

se seng |e se seng.Sebedisa mokgwa o mong |e o mong fee|a |’\O sebetsa PGlO ena.

O ka nna wa taka dikwere koPa ditshwantsho ho o thusa ho sebetsa Pa|o ena.
b.

- |

* Rarolla selotho sena.

O batla ho metha dilitha tse 4 hantle tsa metsi.

O na le ditshela tse Pedi feela: se seng se tshela dilitha tse
3 hase seng se tshela dilith atse 5. O e sebeclitse‘jwcng?

Temoso: I’\O na |e mekgwq e mmedl e I(Q sebecliswcng.

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0



Diboloko tse tharo di kgomoreditswe mmohona|o ka

setshwontshong sena.

Haeba o ntsha diboloko tse kopantsweng mmoho o tla bala
diboloko tse kae tsa dikwere tseo o ka di ba|on9 tse ka ntle?

Ke dikotwana tse kae tse etscmg sebopeho
sena?

------------------------------------------------------------------------------------------------------

H’ah’obq!
deisa.’
LOkisa

Phephetso: selotho sa nako.

Temoso

O na le dimethanako tsa lehlabathe tse Pecli.

Se le seng se metha metsotso e 7 hantle mme se seng se metha metsotso e Il hantle.

O ka sebedisa dimethqnokojwang ho fumana hantle hore metsotso e |15 e fetile nens?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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mqshome ho fihla ho c100
A re baleng ka mashome ho tloha ho 8lO ho fihla ho 900.

80! | 802 (803) 804 | 805

806

g

808 | 809

¢

8l | 812 (813) 8I4 | 815

8lb

818 | 89

82! | 822 ((823) 824, | 825

826

/@0

828 | 829

83| | 832 (833) 834 | 835

836

838 | 839

8LI | 842 (843) 8LL | 845

8Lb

848 | 849

83l | 852 @53 834 | 855

856

0 |'go /00"

858 | 859

NSNS

/o0

8bl | 862 @63 8b/. | 865

8bb

]
\\l

868 | 869

”

871 | 872 ((873) 814 | 875

876

818 | 819

I
Y\

88l | 882 (883) 884 | 885

886

888 | 889

<oo
(0]
~

896

£
N

898 | 899

84l | 892 ((893) 894 | 895

[ Etsa sedikadikwe ka bokqubedu: Bala ka

Ngo|a Paterone:

Etsa sedikadikwe ka botala: Bala ka

Ngo|c1 Paterone:

a. 874 +10+10 +10 =

b. 858-10-10-10-10=

c. 845+10+10 =

d. 858-10-10-10 =

e. 83b + 10 = f. 86b—-10-10=__
g 892+10+10+10 = h.87-10-10-10 =
i. 80+10+10 = j 835-10=__

I 2 8

5
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v 30 ditl'\upa? . ==

fhill

l ngqtengm .

dithupa (0] ﬂ = dithupa
dithupa 20 ﬂ = dithupa
dithupa 30 ﬂ = dithupa
dithupa wo § - dithups
dithupa 50 ﬂ = dithupa
dithupa 60 ﬂ = dithupa
dithupa I dithupa
dithupa 80 ﬂ - dithupa
dithupa 90 ﬂ — dithupa
dithupa [0]0) ﬂ = dithupa

Ho no|e mongotc a leshome a chthuPo mo|en3 = dithupa tse |00

Mola wa mangata a 1O = dithupa tse |00 |0 X'10 =100
Mela e 2 ya mangata a dithupa a 10 20 X 10 =
Mela e 4 ya mangata a O a dithupa LO X 10 =
Mela e 10 ya mangata a IO a dithupa |00 X 10 =

Ke mqngata a makae?
Dithupo tse 700 di etsa mongata a

B8, Dithpo tse 900 di stsa mangatao

Dithupo tse 4OO0 di etsa mongota a
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Re ile ra bontsha hore Pc|o e ctcmetswcjwang thutong e feti|en3. Sheba mo|c|:>o|o ona mme o
hlalosetse motswalle wa hao hore o tla atametsa Pq|o eanquS ho e etsa leshome.

el el el el el el el el Hopola hore o tshwanela ho
O | 2 3 [|. 5 b 7 8 q IO sheba diﬂuniti ha o atametsa

Pa|o ho e etsa |O.

8) Atametsa palo ho fibla ho IO

Ho atametsa 14 ho e etsa Pa|o e Ha o atametsa Il7 e tla ba?

fe|etsen9?

- I I I I I I I I I Rt
110 Il 112 13 |7A 115 1[<) 17 18 19 120

Ha o atametsa 199 ho e etsa Pa|o e Ha o atametsa 19I Pa|o ho e etsa Pc|o

fe|etseng e tla ba? e fe|etseng e tla ba?

Il I I I I I I I I I >

150 | | I3l 152 | (183 | 154 | |155 | 156 | 157 158 |189| [160

« E atametse ho fihla ho |O.

Ftsa mo|aPa|o wa hao.




)9 Pele o akaretsa ho isa Pa|on3 e haufi:

karetsa ho isa 0|oq|e hauﬁﬁo.

a. Ngo|o hore hore na Pc|o e ckar‘etswcng ho isa ho Pa|o e haufie Pokeng tsa mashome afe.

b. Bontsha ka lerumo hore na bonﬁcne Pc|o ena e tla akaretswa ho isa P<:||on9 e haufie hokae mo|aP

a.lol b. 583

c. 415

h.989

£.230 g.327

A

‘-"‘“ B Ke hloka diRIO tse kae tsa

d. 848

i. 534,

PGmPIr‘Ir)

e.bl2

748

Mbah o bolokile tdhe|ete mme o |thaopa ho lefella metswalle ya hae. Oile ATM ho

hula tdhe|ete ATM e ntsha tdhe|ete ya PGmPIr‘I feela.

O hloka diRIO tsa Pampir‘i tse kae?

Iz 18 14
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R e hoArola:

- i JE

s '.‘ -

&
~—

i“‘ k8 bohlano ho fibla ho 100

tse kenqng

I
\whwanc/

tse tswang

X 5

Z/\

) Qetela taekeramo ya sekgo

tse kenqng

tse tsqug

2

b

_>><[|_

8

7«'

10

| Phethela tafole e katlase:

X I 2 3

A

5

( '%'i;'?fl’:-{ Sebetsa Pq|o

I2x5

=(l0O+2)x5
=50 +10
=60

x5

I3x 56

=(10+3)x5
=50 +15

=50+10+5
=65

I3x 5

I 2 8

5

6 7 8§ ¢
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=(LO+5+5
=(L5=5)+(5 =5
=8+

=q

L8+5 I3+5

=(L0+8)+5
=(LO =5+ (8 =5
=8 + | hosala 3

=9 hosala 3

Rarolla mathata a |dte|on9 a diPa|o:

Tshingwanc ya meroho e na le mela e £, ya dimela.
Mola o mong le o mong o na le Polo e |e|(anqn3 ya dimela.

Haeba ho na le dimela tse 70 ka Po|o, ho na le dimela

tse kae mo|en9 ole mong’?

David o rekisa mekotla e nang le dinamune tse hlano ka mokot|en3 ole mong.

O na le dinamune tse 85.

A ka tlatsa mekotla e mekae?
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ey eitsa GIIPGI'@ ”
ka bohlano ho fihla ho | OO0

A re |oo|eng ka bohlano ho tloha ho 805 ho fikla ho 900.

80! [802{803) 804 [805| 806 | 807 (808) 804
8ll | 812 (813) 8l4 | 815 | 816 | 817 (8I18) 814
821 | 822 (823) 824 | 825 | 826 | 827 (828) 829
831 | 832 (833) 83/, | 835 | 836 | 837 (838) 839
84 | 842 (843) 8LL | 845 | 8Lb | 847 (8L8) 8L
851 | 852 (853) 854 | 855 | 856 | 857 (858) 859
86l | 862 (863 8bL |85 | 8bb | 867 (868) 864
87l | 872 (873) 81L | 875 | 876 | 877 (878) 879
88l | 882 (883) 884 | 885 | 88b | 887 (888) 889
8dl | 892 (893) 894 | 895 | 89b | 897 (898) 899

| Etsa sedikadiwe so bolour Bola ka
Ngola paterone:
Etsa sedkadikwe se pherese: Bola ka
Ngola paterone:

e | KOPGF\HG.

o 815+5+5+5= b 850-5-5-5= c. 8L5+5+5=
d 830-5-5-5= e 88b+5= f 8Lb-5-5=
g 802+5+5+5=__ |h 80I-5= . 853-5-5-5=

2 8 4& 5 6 7 & 9 [0




Boto ya dipa oO| ho fikla ho | OOO.

90l 903|904 {9035 | 906 908|909
qall A3 | di4 | 9IS | dle 8 | 919
92| 923|924 |1 925 | 926 928 | 929
93l 933 | 934 | 935 | 936 938 | 939
9l 943 | 944 | 945 | 946 948 | 949
95l 953 | 994 [ 955 | 956 958 | 959
Yol 963 | 96/ | 965 | 9bb 968 | 969
9l 9713 | 974 | 915 | 976 978 | 979
g8l 983 [ 984 | 985 | 986 988 | 989
94l 993 | 994 [ 995 | 996 998 | 999

Tlatsa ka di|o0|o tse sii|wen3.

B Ye Phopong ke efe dipdkeng tsa dipcﬂo tse tala le tse Pherese mo|en3 ole mong?

2 B Qetela clipater‘one.

E hlalose.

NG (e} |'1|o|<ome|c Pdter‘one?

963,968,973,978,983,

944, 949,954,959, 964,

921,926, 931,936, 94,

956, 9951, 946, 941, 936,

982,987,992,997,

927,922,4917,912,907,

11 1z 18 14 15 16
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